

Año nuevo

Mañana es día de recuerdos; en la vida al entrar en otro año volvemos generalmente la vista al que termina y de una mirada repasamos cuanto en él nos ha sucedido.

Nosotros, como la generalidad, miramos también hoy hacia atrás y con nuestra imaginación recorremos cuanto en el año nos ha ocurrido y vemos con satisfacción que, después de todo, aun vivimos.

Si vivimos por que á ello contribuyen dos elementos de los cuales, opuestos diametralmente, no sabemos quien habrá influido más en la prosperidad de nuestra empresa, si el elemento formado por los que nos aplauden ó el que se integra por los que nos combaten: á nuestro juicio á estos últimos debemos más que á los primeros, aun cuando á estos y no á aquellos tenemos que estar reconocidos, porque mientras los unos nos han hecho el bien por el bien, los otros nos lo han producido queriendo lo contrario; esto es, hacernos daño, y para estos no cabe el reconocimiento sino el desprecio.

Entramos pues en el tercer año de nuestra publicación, aunque les pese á algunos, y al entrar en él no anunciamos una vida sino la misma que vivimos. Seguiremos hablando claro y fustigando las debilidades sociales, convencidos como estamos de que en los tiempos que corremos el ridículo es la mejor medicina contra aquellas.

Ya sabemos que de esta manera reconocemos los enojos del individuo y en cambio no divisamos los aplausos de la sociedad, para la cual y en cuyo beneficio trabajamos, pero ¡que se va á hacer! cada uno es como es y glosando la célebre frase de un gobernante diremos: nosotros somos nosotros.

Un recuerdo

La noticia de nuevas luchas sostenidas valerosamente en tierras del Rif por los soldados españoles ha llegado á nosotros en horas llenas de íntimos y sosegados gozos familiares.

Debemos dedicar un recuerdo de simpatía y cariño, á cuantos han pasado esas horas inolvidables de la vida lejos de los suyos, sin la alegría del hogar, sufriendo enormes penalidades, luchando denodadamente por el bien y la prosperidad de la Patria.

En todos los tonos se ha ensalzado el valor y la resistencia de nuestro ejército, pero, á pesar de todos esos himnos, no se ha llegado á comprender, en toda su intensidad, la importancia de la labor que realiza, ni la forma en que está llevando á cabo su alta misión. Por esta causa nuestras impresiones no llegan á lo hondo, y no conseguimos, por mucho que estorremos la imaginación, darnos una idea exacta de lo que nuestros soldados pasan en África dando su vida con admirable generosidad, incomprensible en esta época de las ambiciones egoístas y de los exagerados individualismos.

Para todos esos valientes soldados y para los oficiales que los dirigen tengamos un aplauso que brote sincero del corazón, y pidamos que Dios ilumine á nuestros gobernantes para que no sea esteril el sacrificio del Ejército, para que rectifiquen su conducta y no nos encontremos al finalizar el nuevo año como nos hallamos al terminar este, sin una orientación fija en un asunto de cuya resolución depende todo el porvenir de España.

El año político

Terminó como empezara, con cerrazón en el horizonte, no se divisa claro.

El Sr. Canalejas no ha hecho durante el año nada que le acredite de Gobernante. Durante su gestión ha ido desfiliado en forma cinematográfica cuanto de malo puede ocurrir á quien gobierna. Huelgas y más huelgas, solucionadas por sí solas, movimientos sediciosos en los que se ha puesto de manifiesto el resultado de ciertas predicaciones no castigadas como se debiera; exacerbación de la guerra de

Melilla por consecuencia de no haber mandado desde un principio al lugar de la acción las fuerzas que aquella requirió hace tiempo, acaso por no caer en las iras de la populachera, su favorita de siempre; además el desastre de la supresión de los consumos; la falta de presupuesto para el año próximo, después de dos años de meditación de planes económicos, y como compensación de todo este desbarajuste unas Cortes cerradas más de medio año por el hombre que presume de parlamentario.

Esto arroja el balance anual de la política de arriba. De la de abajo, de la de aquí, el balance es de la altura del que hiciese un vendedor de patatas fritas.

Hemos tenido durante el año unas elecciones provinciales y otras municipales, que de nuevo no enseñaron otra cosa que, el cómo se puede llegar á ocupar por algunos un puesto en la Diputación ó en el Ayuntamiento sin que les conozcan más de cuatro electores, mal contados.

Hemos pasado también por una asamblea triguera iniciada por Burgos y que ha servido para lo que sirvió la carabina de Ambrosio; y aunque esto no es mucho, menos es lo que al Municipio tenemos que apuntar en este balance. El Ayuntamiento se ha pasado el año mirando al cielo para ver si de él bajaba algún lavadero cubierto y preocupado con los impuestos que le echan abajo, sin que una idea feliz haya prosperado ni se haya visto salir del salón de sesiones algo beneficioso á la Ciudad.

El balance político, como pueden ver nuestros lectores, arroja arriba como abajo y abajo como arriba un cero más grande que lo que abultaría impreso cuando se ha hablado desde sus respectivas alturas por D. José Canalejas y por D. Aurelio Gómez.

Consolémonos, que para el año que se avecina, tendremos como factores del otro balance, á los mismos Canalejas y á los mismos Gómezes.

ALEGÓRICA

Pajarillos con alas doradas que en las ramas del árbol bendito suspendidos de hilos de oro tenéis vuestros nidos...

¡mirad hacia abajo, mirad con cariño!

Pajarillos con alas de pluma, que debajo del árbol bendito, vuestros nidos tenéis en el suelo cuajados de frío...

¡mirad hacia arriba y esperad tranquilos!

Pajarillos dorados de arriba; de las plumas calientes del nido, de los frutos del árbol sagrado cargad los piquitos, tendad esas alas, cortad esos hilos...

Pajarillos humildes del suelo, ya va el sol á templar vuestros nidos, ya el amor va á bajar á buscaros, abrid los piquitos tendad las alillas, estad prevenidos.

Descendad ya vosotros del árbol, elevaos vosotros y uníos y en los aires os dais un abrazo; juntáis los piquitos rozáis vuestras alas, unís los pechillos...

¡Y bajarán amables los niños y subieron los otros sumisos, y después de besarse en los aires volaron unidos...

¡Todos eran unos! ¡Todos pajarillos!

¡Que se calle ese sabio parlante; que los males del mundo afligido no se curan con esos discursos hinchados y irios! ¡se curan con besos, con besos de niños!

Los que nazcan en cunas de oro, que se acuerden de sus hermanitos. Los que nazcan en cunas de paja, que sufran sumisos, porque Aquel que nació en el pesebre también tuvo frío...

J. M. Gabriel y Galán.

PARADOJAS EL OASIS

«Sitio de vegetación y á veces de manantiales, que se encuentra aislado en los desiertos arenales de Africa ó Asia». Esto es el oasis, según nos dice algo prosaicamente el diccionario de la Academia.

Se ha hecho derivar la palabra del egipcio *ouasos* que significa albergue; y albergue significa hospitalidad.

Los oasis no son pequeños y raros, como se figura el vulgo; un pozo ó una fuente rodeados de un pequeño bosque de palmeras donde momentáneamente se instala la caravana. Según advierte Reclús, los oasis son muchos y los hay extensísimos; son islas tan grandes como Creta ó Sicilia, rodeadas por el desierto; si, pero de una hermosa fertilidad. Las palmeras que viven en ellos son un árbol más hermoso, árbol que vive con la cabeza en el aire y los pies en el fuego, árbol cuyos frutos son alimento precioso para el hombre y el caballo, para el dromedario y el perro; árbol cuya sombra, á la sombra del abanico que forman sus grandes hojas, crecen los naranjos, los albaricóquers, los granados y otros frutales; las vides se enredan en su tronco, y el maíz, la cebada, el trigo y el trébol, crecen á su sombra también.

Y los hay con pequeñas villas, donde viven pequeñas tribus de usos y costumbres patriarcales.

Y todos son así, los de Tartarin y de Siberia; los de las tierras negras de Rusia, los de las pampas y llanos americanos, los de las regiones heladas de la Laponia, los del mar de Argelia y todo el desierto de Sahara; los de Trípoli... los de Trípoli también.

¡Todos son así, eran así! Tierra de promisión para el caminante fatigado, benéfico asilo donde reponer las fuerzas y renacer á la vida que el *simoun* y los bancos de arena cálida amenazaron; pequeños lugares de paz, de consuelo, de esperanza que amorosamente la tierra deparaba al hombre en su eterna peregrinación. Mercaderes y caminantes, sabios descubridores é intrépidos excursionistas llegaban al oasis hospitalario, albergue de paz. Y en el oasis pequeña isla neutral, hombres y animales se reconocían y reconfortaban. Aislados del mundo y de sus pasiones los hombres fraternizaban en el oasis, bajo la sombra de las palmeras que extendían sobre ellos sus brazos amantes.

Era el oasis tierra de paz. Y ya no son así los fértiles oasis del Sud de Trípoli. El diccionario de una lengua armoniosa que cien poetas inmortalizaron (¡Oh Dante, ¡oh Carducci!) ha perdido una palabra suave que suavemente los niños de su pueblo aprendían á pronunciar.

Ya el oasis de Trípoli no significa paz, amor, asilo y refugio. En los oasis de Trípoli, acorralados turcos y bereberes, plantaron trincheras y hacen fuego mortal sobre quien llega, aunque llegue en paz.

La guerra civilizada penetró hasta el mismo corazón de los desiertos africanos y ya este corazón virgen no late por amor sino por odio implacable. Ya en italiano la palabra oasis ha dejado de tener el significado que hasta hoy en todas las lenguas tuvo.

El oasis es ya un *cacho* de tierra fértil perdido en el desierto donde los hombres se acuchilan también.

PARISIANA

Odalisca y su excéntrico

Es una pareja de baile que ha empezado á darse pataditas en las tablas desde hace muy poco y que sufre una lamentable equivocación; la de no bailar más que garrotines. Y, la verdad; ya no se llevan garrotines sino en la cabeza... Lo cual puede muy bien expresar que estamos de garrotines hasta la coronilla.

Yo aconsejaría á «Odalisca y su excéntrico» que variasen el repertorio completamente, dándole algo de modernidad.

The Pantos

Otra pareja de bailes cómicos, que el público aplaude furiosamente.

The Pantos es un número divertidísimo, un prodigio de agilidad y de gracia.

Un número acrobático coreográfico mímico.

No pueden pedirse más esdrújulos.

Lo que sí puede pedirse á The Pantos es que varíen el programa.

Lola de España

Lola de España es una gentilísima artista, cuya sola presencia basta para llenar Parisiana.

Pero como resultaría un poco violento, y aun peligroso, el exponerse al público sin menear los brazos ó *cantarse algo*, Lola de España ha tomado por pretexto de su salida á la escena el recitado de un *couplet* y de una canción cualesquiera.

Esto significa que yo, jurado calificador en un concurso de canto y en un certamen de belleza á los que Lola de España se presentase, apenas si aprobaría á Lola de España en el primero, y le concedería en el segundo el primer premio, y el *accesit*, y el segundo y el tercero y el cuarto y el quinto premio (del sexto no hablemos...) y un automovil, y la luna, y todo cuanto se le antojase.

Notas del Reporter

—Se encuentra más aliviado en su enfermedad D. Francisco Azuela.

—Ha regresado á Sasamón, después de haber pasado unos días en Logroño con sus hermanos, el Ingeniero jefe de Caminos de aquella provincia, el Diputado provincial D. Amadeo Rilova.

—El martes regresará á Madrid, donde en breve contraerá matrimonio con una distinguida señorita sobrina del notable actor Sr. Thuillier, nuestro querido amigo D. Francisco Díez de las Fuentes funcionario de la Comisaría Regia de Seguros y de la Dirección de Obras Públicas.

—Mañana celebran sus días el ex-presidente de la Diputación Provincial D. Manuel Gutiérrez Ballesteros y el Secretario de Cámara del Arzobispado D. Manuel Rivas, el jefe de Estadística D. Manuel Esteban, los abogados D. Manuel Gaitero, D. Manuel Chico y el diputado señor Hernández.

—Se habla de un nuevo concurso de caminos vecinales que tendrá lugar probablemente el 31 de Enero próximo. ¡Y vengan concursos! ¿Cuándo vendrán los caminos?

—La señora de D. Julián Cominges, Administrador de los Reales Patronatos, ha dado á luz un hermoso niño.

Así bien la de D. Gonzalo Mercado, Administrador de la Marquesa de Vilueña, ha tenido un nuevo y robusto vástago.

A ambos amigos, nuestra enhorabuena. —Para la vacante que por defunción ha dejado el Sr. Timoteo, de auxiliar del Consejero de la Diputación, ha sido nombrado el antiguo ordenanza D. Gregorio Camarero.

CUENTO

La canción del peral

Había un gran peral en el extremo de la aldea; en primavera parecía un ramillete de flores. La casa del jardinero estaba en el otro lado del camino; tenía una portada de piedra parecida á la de un castillo; la hija del jardinero se llama Petrilla.

Eramos novios.

Tenía diez y seis años. ¡Cuántas rosas en sus mejillas! Tantas flores como había en el peral. Bajo el peral fue donde la dije: Petrilla, mi Petrilla ¿cuándo nos casamos?

Todo en ella sonreía; sus cabellos que jugaban con el viento; su talle; su pie desnudo en los pequeños zuecos; sus manos que bajaban la rama pendiente para aspirar el perfume de las flores; su frente pura, sus dientes blancos entre sus labios rojos. ¡Ah! yo la amaba mucho. —Nuestra boda se celebrará para la cosecha— me dijo— si el Emperador no te lleva soldado.

Cuando llegó el sorteo, encendí un cirio, porque la idea de irme lejos de ella me destrozaba el corazón. ¡Alabada sea la Virgen! Saqué el número más alto. Pero á Juan, mi hermano de leche, le tocó mal número.

Lo encontré llorando y diciendo: —Madre! ¡Pobre madre mía!

—Consuelate, Juan; yo soy huérfano. No

quería creerme cuando le dije: —Voy á partir por tí. Petrilla vino bajo el portal con los ojos llenos de lágrimas: eran más bellos que su sonrisa.

Ella me dijo: —Has hecho bien y eres bueno. Ve, Pedro mío; yo te esperaré.

VI

—¡Vuelta a la derecha, vuelta a la izquierda, paso de carga! Adelante, marchen! ¡Así llegamos hasta Wagram! Pedro, mantente firme! Hé aquí el enemigo. VÍ una línea de fuego, había quinientos cañones que tronaban a la vez, y un humo que oprimía el pecho, y sangre donde el pie se hundía.

Tuve miedo y miré atrás.

Atras estaba la aldea y el peral cuyas flores se habían convertido en frutos. ¡Cerré los ojos y ví á Petrilla que oraba por mí. ¡Alabado sea Dios! ¡me sentí valiente! —Adelante! ¡Vuelta a la derecha! ¡Vuelta a la izquierda! ¡Apunten, fuego! ¡A la bayoneta! —¡Ah! ¡bien va el recluta! —Muchacho, ¿cómo te llamas? — Señor, me llamo Pedro.

—Pedro, te hago cabo.

VIII

¡Petrilla! ¡Oh! ¡mi Petrilla! ¡Cabo! ¡Viva la guerra! ¡Son días de fiesta los días de batalla! Para ascender en el ejército, no hay más que echar un pie delante de otro. ¡Vuelta a la derecha, vuelta a la izquierda!

—¿Eres tú, Pedro? — Sí, Majestad. — Recoje una charreterita que me des en el hombro.

Había una infinidad en los hombros de los muertos.

IX

—Señor un millón de gracias, y adelante hasta Moscow!

¡Es la enorme llanura de nieve un camino marcado con cadáveres; aquí el río; allí el enemigo; á ambos lados la muerte!

—¿Quién pone en línea el primer pontón?

—¡Ye señor!

—Siempre tú, Capitán.

Me dió su cruz de caballero.

X

¡Alabado sea Dios! ¡Petrilla, vas á estar orgullosa de mí! La campaña ha concluido, tengo mi retiro. ¡Suenan las campanas para nuestra boda! El camino es largo, pero la esperanza va lejos. Allá abajo, detrás de ese monte allí está la aldea.

XI

¡Süena, ¿pero el peral?

El mes de las flores ha llegado, y sin embargo, no percibo el ramo florido. En otro tiempo se le distinguía de lejos; es porque entonces estaba en pie. Habían cortado el árbol de mis jóvenes tueras.

Había tenido sus flores, todas sus flores tan alegres, pero sus ramas dispersas yacían por el suelo.

XII

—¿Por qué repican Mateo? — Para una boda, señor Capitán.

Mateo ya no me conocía.

—¡Una boda! Y decía verdad. Los novios subían las gradas de la iglesia. La novia era Petrilla, mi Petrilla, alegre y más bella que en otro tiempo. Juan mi hermano era el novio.

XIII

A mi alrededor las gentes decían: «Se aman».

—Pero, ¿y Pedro? — pregunté. — ¿Qué Pedro? — me respondieron.

Me habían olvidado.

XIV

Me arrojé á la entrada de la iglesia. Rogué por Petrilla y rogué por Juan: todo lo que yo amaba. Concluida la misa, cogí una pobre flor marchita, y continué mi camino sin mirar hacia atrás.

¡Alabado sea Dios! Se aman; serán felices.

XV

—Señor.

—¿Ya estas de vuelta, Pedro?

—Sí.

—Tienes veintidós años, eres Comandante y eres caballero. Si quieres te daré por mujer una Condesa.

Pedro sacó de su seno la flor marchita cogida sobre el peral tronchado.

— Señor, mi corazón es como este. Quiero un puesto en la vanguardia para morir como soldado cristiano.

XVI

Tuvo su puesto en la vanguardia. Al extremo de la aldea existe la tumba de un Coronel muerto á los veintidós años un día de victoria.

En lugar de un nombre sobre la piedra hay estas palabras: ¡Alabado sea Dios!

P. FEVAL.

IMPRESA

MARCELINO MIGUEL

Impresión de obras, folletos, cartas comerciales, tarjetas, besalamas, facturas, carnets, recordatorios y cuanto se relaciona con el arte tipográfico.

Consejos para el año

Vamos a entrar en otro y como el refran dice que a año nuevo vida nueva, esperamos que por muchos, se cumplirá lo que aquél encarga, mas para el caso en que así no sea, aunque no tengamos autoridad para ello, nos permitimos, guiados por una buena voluntad, dar algunos consejos a quien quiera recibirlos.

Como es natural, los primeros han de ser para nuestros administradores los Sres. Concejales.

De estos, a los antiguos no vamos a decirles nada porque es inutil, ya nos hemos cansado de hablarles al oído con y sin sordina.

Nuestros consejos se dirigen a los nuevos, a los que están vírgenes de los resabios concejiles.

Sean los primeros para el concejal de más ruido en la última lucha, para el Sr. Torre, que si quiere quedar como un Pepe en el Municipio no tiene que hacer más que darse de baja en el Metropolitano: el Ayuntamiento requiere mucha atención es como un niño en la lactancia, hay que estar siempre prodigándole cuidados y si bien el nuevo *Cid electoral*, el Sr. Torre, es hombre activo, tememos que si no se da de baja se descuide y... adios niño.

Al Sr. Quintanilla, aunque hombre de pecho y espaldas, le damos el consejo de que no tome muy a pecho las cosas de su vecino el Sr. Morena, que si las toma es de temer que se le junten las espaldas con aquel y se quedo reducido a fuerza de disgustos a una libra de su especialidad, del chocolate *Benemérito*.

Del Sr. Soto no sabemos cual es su debilidad, nos parece que ninguna; por eso no sabemos qué tónico, esto es, qué consejos necesite: creemos que ninguno. Es decir, si; en nuestro entender hay que aconsejarle que al discutir en las sesiones tenga quietas las manos, no sea que se le vayan y... adios escaños.

A. D. Gabino, le llamaremos así para distinguirlo del otro Vadillo, realmente el único consejo que hay que darle es que no haga el primo; nada más y verá que bien le vá.

A San Julián, perdonen ustedes la equivocación, a D. Julián Martínez, ya que ha logrado sus anhelos de entrar en el Municipio para convertir infieles, que les predique un día y otro acerca de que si no se cubre la Cava, no se hace el lavadero y no se arregla la Llana de Afuera no va ninguno al cielo y ya verá como se quedan... tan frescos.

Al Sr. González, D. Felix, nuestro consejo ha de reducirse a que en el Municipio no se achique por nada; y a los señores Saiz y Lavín que no pasen por movimiento mal hecho, que llamen al pan, pan y al vino, vino y que en lo tocante a éste que no se casen con los hidroterápicos.

También para la otra casa, para la de la provincia, quisiéramos dar algunos consejos por si les admiten.

Al señor Cuesta, le diremos que no levante tantas liebres, porque tiene unos compañeros que aunque no son cazadores no se les va una y, como puedan, le *empantan*. Al Sr. Sagredo no nos atrevemos a darle consejo alguno, porque seguramente va a creer que con ello se grava el presupuesto provincial y no nos les admite; a los Sres. Berdugo y Carazo, que se les quite la pesadilla esa de los gobiernos civiles es lo único que les deseamos, para que así, con más tranquilidad, puedan ver los asuntos; al Sr. Val que la dieta a que está sometido no le sienta mal y al señor Olmos que procure subir a saludar al gobernador después de celebrar las sesiones de la Comisión, no antes, porque así baja muy fatigado y no le conviene.

Se nos olvidaba aconsejarle también que no pondere tanto a D. Ricardo, porque éste, aunque ya sabemos que es de primera, como si dijéramos de oro, puede que algún día no le parezca tanto a D. Mariano y se atrampe los dedos.

A los demás diputados como están ahora de barbecho, no les damos consejo alguno.

A otros muchos pudiéramos aconsejar por ahí, pero se va haciendo esto largo y nos limitamos a decir a los que lo deseen que pueden pasarse por esta su casa y les daremos los consejos que hay reservados.

También les tenemos para señoras, pero estos son sin reservas: nosotros somos sinceros y generosos con el bello sexo, aunque el bello, en más de una ocasión, hay que mirarle con lentes, porque hay algunas que en cuanto se las da un consejo ¡zas! muerden.

—Pídase Sal Vichy-Etat, para bebidas comprimidas Vichy-Etat, efervescentes, Pastilla Vichy-Etat, en sus envases de joigen. Rehúscese toda imitación.

Desde Madrid

El con razón llamado avispero del Rif y seguirá siendo la preocupación de los españoles todos.

Ahora se discute muchísimo la solución que podrá tener tan árduo problema para España.

Se oyen opiniones a porrillo pero el remedio no aparece.

Continuar así con tan lamentable sangría suelta de bombres y dinero, no puede ser.

Los políticos en sus tertulias, en sus reuniones, donde quiera que se encuentran, no hablan de otra cosa.

A algunos hemos oído, y su criterio, el que más unánimemente predomina, es este.

El Rif no tiene más que dos soluciones: ó abandonarlo ó llevar a cabo de un modo decisivo una campaña de represión durísima y exterminadora.

Cuanto se pretenda hacer fuera de estas dos conclusiones será inútil.

Los rifeños son innumerables, se multiplican con rapidez pasmosa, no se saben ni cuántos son, y como salvajes hacen lo mismo que estos contra sus civilizadores.

Además, no tienen que perder.

Sus domicilios son chozas inundadas que las levantan aquí y con la misma facilidad que las fieras trasladan de guaridas, ellos cambian para acullá.

Desde que el mundo es mundo nadie ha dominado al Rif, ni aun los sultanes de Marruecos.

Una guerra con semejantes bárbaros es siempre desigual.

Si peleasen como los ejércitos regulares, si dieran el frente y no huyesen, aún podría soportarse la lucha en esas condiciones.

Pero con el sistema empleado por ellos, que tantas vidas nos cuesta y nos ha costado, es inútil todo esfuerzo.

Se les podrá castigar, como ocurrió el miércoles último, dejándoles escarmentados y hasta diezmos.

No importa; ellos se reponen y pronto vuelven otra vez a proseguir su labor destructora.

Los antecedentes y los hechos pasados y los que al presente se suceden, son en absoluto contrarios al sistema empleado por nuestro valeroso Ejército.

Es necesario variarlo, y en este punto hay que convenir que los proyectos de Weyler son los más positivos.

Una acción decisiva y exterminadora en la que no falte ninguno de los elementos que son precisos, es la única práctica y de eficacia.

A los salvajes se les trata como lo que sean.

Guardar con ellos las consideraciones que se les guardan en la actualidad es obtener un perjuicio grande.

Y si así no quiere hacerse, entonces abandonemos el Rif y cuidemos de nuestro solar que buena falta hace.

He ahí el general sentir juzgando el arduo y difícilísimo problema de Melilla.

Desde el año 1909 han perdido allí sus vidas un millar de españoles.

Llevamos gastados aproximadamente muy cerca de 250 millones de pesetas.

Son dos años y medio el tiempo transcurrido.

La contribución, según los datos apuntados, es enorme, no la podemos resistir y si en estos empeños prosiguiéramos iríamos indefectiblemente a la ruina.

Una política de exterminio no sería tolerada por las potencias, dicen los partidarios de la conquista del Rif por medio de la diplomacia.

A esto contestan sus contradictores que si las potencias no la tolerasen, era que las potencias desean que abandonásemos esos territorios.

No, las potencias creemos que no harían semejante cosa.

Ahí está Italia en Trípoli, cruentamente se ha portado, pero logró la dominación que se propuso.

Si el gobierno italiano procediese en Trípoli como España procede en el Rif tenía lucha para un rato. Ejemplo este, que mejor no puede alegarse para ser aplicada a los enemigos de España en el Rif.

Recibimos los cuadernos 5 y 6 del Portafolio Fotográfico de España, el primero de los cuales pertenece a Oviedo, en el que vemos, entre otras, las hermosas fotografías de los Claustros de la Catedral, Estación del Norte, Casa Consistorial, Fábrica de armas, Palacio de la Diputación, El Acueducto, etc., un mapa de la provincia en colores, escudo de la misma en plata y oro y el nomenclador de los municipios por orden alfabético de partidos, indicándose el número de habitantes y si tienen estación férrea.

El número 6 pertenece a Logroño, que al

igual que el anterior, lleva 16 fotografías, de las que citaremos el Puente de hierro sobre el Ebro, el Ayuntamiento, Calle del Mercado, Portada de San Bartolomé, Fachada de la Colegial de la Redonda, etc.

En este cuaderno, lo mismo que los anteriores, lleva su mapa a varias tintas, una descripción de la Provincia y el nomenclador de la misma.

Escribiendo al editor Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona, remitiré un cuaderno de muestra a vuelta de correo.

Sección de solicitudes

Sr. Director: Rogámosle inserte la que le dirigimos hoy varios vecinos del Barrio:

Al Sr. Alcalde:

Nosotros, habitantes en el barrio de San Pedro de la Fuente, que en el Ayuntamiento representa, entre otros, el amigo cariñoso de su señoría D. Isaac Vadillo, acudimos a su autoridad en demanda, no de grandes reformas, sino de un poco de aseo y limpieza.

En efecto, Sr. Alcalde, por nuestras calles no hay quien pase en cuanto caen cuatro gotas de agua y, como hemos llevado una temporada condenados a lluvia diaria, se nos ha puesto S. Pedro, es decir, el barrio, que no hay quien le mire.

Tenga su señoría en cuenta que nosotros le curtimos la piel a cualquiera y por eso mismo nos duele oír como se la curten a su merced los que por casualidad aciertan a atravesar estas calles.

Se acerca la función de este barrio; han de venir, como es consiguiente, a honrarnos con su presencia, y de paso a visitar esta gloria que aquí poseemos, algunos, muchos vecinos de la Ciudad, y no está bien que tengan que andar con zancos.

No sabemos si le habrá transmitido ya algunos de estos ruegos el Sr. Vadillo ahora que se que la libre de la contrata del lavado que, como es natural, unida a sus muchos quehaceres le restaría tiempo para ocuparse de estos andurriales, mas por si aquel no lo hubie-e hecho elevamos a su señoría esta respetuosa instancia en nombre de muchos vecinos.

Varios curtidores:

YA SE VENDE

EL ALMANAQUE BURGALÉS para 1912

La lectura de este almanaque nos ha proporcionado un rato agradabilísimo. Hay en él una amenidad y un ingenio no frecuentes en este género de obras. En sus páginas se encuentran conceptos profundos y chistes de verdadera gracia: lo que hace pensar y lo que distrae.

No nos decidimos a citar qué autor escribió la prosa ó el verso más notable. Todo lo que en el almanaque figura es digno del mayor elogio.

Podíamos analizar el trabajo de cada autor, haciendo resaltar sus méritos; pero preferimos que el lector, sin que le guíe nuestro parecer, juzgue de la bondad de la obra.

Nuestro compañero Manolo Galán, escritor originalísimo, y excelente amigo, está de enhorabuena y lo mismo el editor Marcelino Miguel, dueño de la imprenta donde se imprime este periódico. Con su almanaque ha dado una nota de distinción y de buen gusto. Nosotros les deseamos, porque lo tienen merecido, un éxito mercantil de primer orden. Las noticias es de que el almanaque se vende mucho, bastante más de lo que pensaban el editor y el autor. Esto a nosotros nos produce una vivísima y profunda satisfacción.

Ecoss teatrales

Un debut

La Srta. Albors hizo su presentación en nuestro teatro con la conocida obra «La Revoltosa». La nueva triple, que posee una voz excelentísima, ha sido repetidamente ovacionada, tanto en la citada zarzuela como en «Sangre moza» y «La Viejecita».

Respecto a la manera de interpretar estas obras, el cronista no tiene nada que decir. Unos creen que en pocos días, debido tal vez a un milagro, se ha verificado un cambio notable en el trabajo de los artistas, siendo ahora buenos los que antes eran malos. Nosotros insistimos en nuestra primera opinión, reflejada claramente en anteriores números de este semanario.

Un estreno

«Sangre y arena» ha sido escrita por Blasco Ibañez, mirando al otro lado de

los Pirineos. El ilustre novelista no nos ofrece, por esta causa, en su libro un dibujo exacto de la vida española. Los tipos son completamente falsos, muy bien presentados para agradar a paladares extranjeros. El autor no quería alcanzar más que un éxito de dinero, y con este afán mercantil trazó unas páginas muy bien escritas, pero absurdas para nosotros los españoles.

«Sangre y arena» es una obra para la exportación. Abundan en ella los efectos, y las escenas de «pandereta». Hay pasajes como el de la descripción de la corrida que casi le encontramos más fiel y exacto en «Un viaje por España» de Gautier.

Hasta los nombres de los personajes— Juan Gallardo, D. Sol, Carmen, Rosa— nos hablan sonoramente de unas historias de amor, fuertes, de tonos rejizos, de arrogancias, de desafíos, de crímenes.

Peró ni Juan Gallardo es el torero español ni D. Sol es la dama que frecuentemente encuentran en su camino los matadores, banderilleros y picadores, ni *El Plumitas* es otra cosa que un bandido de novela por entregas, ni por las venas de ningún personaje de «Sangre y arena» corre sangre española.

La adaptación escénica hecha por los señores Jover y Castillo es discreta, aunque no todas las dificultades que presenta semejante trabajo, que no es pequeño, han sido salvadas con éxito. Entre los retazos de la novela, que cinematográficamente desfilan ante el público, ni por esa unión, esa continuidad necesaria para que el interés que despierta la iniciación de una trama no se pierda.

La música del maestro Luna y del músico mayor de Llerena, Sr. Marquina, es superior al arreglo, y hasta, si se nos apura un poco, mejor que la novela de Blasco. Es de una lozanía y de una inspiración poco frecuente. El dúo del segundo cuadro es preciosísimo, y está escrito con una modestia artística muy rara en estos tiempos, pues en vez de buscar el aplauso por medio de un retumbante final, termina en una forma tan suave y tranquila, que no impresiona a la galería.

En la interpretación se distinguió notablemente la Srta. Lopez Muñoz, muy bien de voz, admirable de gesto, y lujosamente vestida. Nuestro aplauso a la Srta. Albors y a el Sr. Portela, reservando el más entusiasta para el maestro Sr. Gómez que volvemos a repetir es lo mejor de la compañía. Sobre su trabajo no cabe discusión! lo bueno ha sido, es y será siempre reconocido como tal.

El decorado aceptable, pero el vestuario muy deficiente.

La zarzuela gustó al escasísimo público que había en el teatro—no por escaso menos respetable—y aplaudió con entusiasmo al terminar la obra.

Carlos WILF

Bolsa política

La semana arroja una semana de apuros para el Gobierno. Lo de Melilla, que lo tenía pacificado el Sr. Canalejas resulta ahora que está verde. Lo de las negociaciones franco-españolas lo ha puesto, además de verde, agrio el Sr. Luque, y por último al Ministro de Marina se le ha subido el último banquete a las narices porque ha empezado a chillar fuerte a D. José y a decirle que está dispuesto a tirarlo todo por la proa.

Con este motivo el presidente está que no sabe por dónde le da el aire y Romanones, que en cambio, sabe siempre por donde sopla el más favorable, está afinando ya la puntería para ver si dá en la presidencia del Consejo de Ministros.

Por si esto no fuera suficiente a Weyler también le ha llegado la de incomodarse. No se sabe si querrá algo para Fernandito.

Por aquí pocas cosas. El jueves 28 nos dijeron que D. Ricardo se quedaba en Brihuegas y, la verdad, nos lo creímos, así que, en seguida, nos reclamaron la inocentada.

En la Diputación se han seguido resolviendo expedientes electorales y según tenemos oído, aun cuando no respondemos de la noticia, la Comisión provincial, asombrada este año de que no haya reclamaciones contra la elección de Valles en el partido de Castrogeriz, ha acordado colocar, en el salón de sesiones, una lápida conmemorativa.

El Ayuntamiento ha dado un gollazo al expediente de los Vadillos y se prepara para la nueva constitución que será en la forma que anunciamos.

Para poder hacerlo así; hemos oído a uno de la casa saladá esta noche el coche con los normandos a esperar a San José, el concejal por supuesto, que viene de

Bilbao a hacer el 13. ¡Vaya un número para un superticiso!

Y como tenemos que madrugar mañana para ir a la sesión y ver qué tal les cae el frac a los nuevos concejales, nos despedimos de Vdes. y.... buen año.

—Los propensos a congestiones deben emplear los *Grains de Vals*, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos granos al cenar. Venta: Farmacia Llera.

BIBLIOGRAFÍA

Hemos recibido el «Boletín Oficial de la Unión Internacional contra el duelo y para la protección del honor», dirigido por el Secretario general Mr. Edouard Gergely, que comprende trabajos y datos sumamente interesantes.

—También ha llegado a nuestro poder la Memoria-Proyecto redactada por la Comisión de oficiales quintos de Telégrafos para la supresión de dicha clase.

La mejora que en el proyecto se solicita no puede ser más justa y razonada; el sueldo de 1.500 pesetas para una clase a la que tanto se exige, es verdaderamente injusto.

En pro de los reos

Al telegrama que en favor de los reos de muerte, Valderrama y Manguan dirigimos al Sr. Presidente del Consejo de Ministros, obtuvimos la siguiente contestación.

«Recibido su telegrama inspirado en humanitarios sentimientos.

Comprenderá que no puedo anticipar indicaciones sobre el ulterior acuerdo del Consejo de Ministros.»

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hospital (estómago,) Vichy-Célestins (riñones,) Vychi-

La Casa de Miranda

Una entrevista

Ha llegado a nosotros la noticia de una conferencia habida ha pocos días relacionada con el asunto de la Casa de Miranda.

Aquella parece ser que tuvo lugar en las habitaciones del Gobierno Civil asistiendo el Sr. Barbero, concejal electo é hijo del propietario de la casa, acompañado del Sr. García de los Ríos, abogado director de sus asuntos; así bien, el Diputado a Cortes Sr. Fournier que, acompañando al Sr. Barbero, no hemos podido averiguar la representación que llevara a la entrevista, puesto que la de Diputado no sería toda vez que el Sr. Fournier representa el distrito de Salas de los Infantes en donde como saben nuestros lectores no está la Casa de Miranda.

A la conferencia concurrieron además el Sr. Alcalde y el Diputado Sr. Alonso Martínez que se encontraba de paso de su regreso de Logroño adonde le llevaron negocios de ferrocarriles.

¿Qué sucedió en la entrevista? No conocemos detalles. Parece ser que el Sr. Alonso Martínez no salió bien impresionado de ella y, a creerle, de sus manifestaciones se deduce que juzgó de excesivas exigencias que se plantearon durante el curso de la conferencia. ¿Qué se ventilió en esta? ¿Se trató de algo más que de la casa? ¿Se trató de cierta concejalía y de cierto recurso electoral? El tiempo lo dirá.

Los apuros de las alcaldías

El día de ayer fué verdaderamente de aprieto é incertidumbre para la política local de Burgos y Briviesca.

En efecto, no se sabía qué pasaba con las credenciales de alcaldes ni qué es lo que a la postre habría de ocurrir.

Después de mucho politiquero, parece ser que, no habiéndose podido poner de acuerdo los señores Arteché y Alonso Martínez en lo que a la alcaldía de Briviesca se refería, el gobierno dejaba a la elección del Ayuntamiento el nombramiento de alcalde como fórmula de solución a las diferencias entre los dos representantes en Cortes.

Así vivíamos ayer mañana, bajo esta impresión: sin alcalde de Real orden en Briviesca y solucionado el pleito de Burgos con la credencial llegada a este gobierno, aunque no dada a luz, a favor de D. Aurelio Gómez.

Lo que ocurriera en las horas del medio día es un misterio, pero no lo es que el

Gobierno mandó detener la credencial del Alcalde de Burgos, ordenó que no se cursara, en una palabra, que desapareciera hasta del Registro.

Fueron estas unas horas de ansiedad seguramente para el Sr. Gómez y para algunos liberales de aquí.

¿Qué ocurría? ¿Qué pasaba? ¿Era que en Burgos se iba también, como fórmula solucionadora de tales desarmonías entre los Sres. Arceche y Alonso Martínez, a dejar el nombramiento al Municipio? Conferencias, cruce de telegramas, cabildos, todo esto medió en el espacio de unas horas.

El Sr. Arceche, por lo visto, puso el grito en Gobernación y en ese grito sin duda hacía presente que se quedaba sin un alcalde en su distrito si en Briviesca no se le complacía, puesto que de haberse dejado a la elección, los liberales, amigos suyos, hubieran sido derrotados por los del Sr. Alonso Martínez.

Crítica debió de ser la situación durante aquellas horas y nos hacemos cargos de los apuros que pasaría el Sr. Gómez viendo su credencial detenida, secuestrada en el Gobierno.

¡Por fin! En las horas de la tarde, el Gobierno, para no dejar sin algo al señor Arceche, cambió de criterio y nombró Alcalde de Briviesca al Sr. Trespaderne, y así de este modo pudo pasar la esclusa la alcaldía de Burgos y respirar fuerte el Sr. Gómez, desapareciéndole la opresión que en la mañana le acometiera.

Todo esto, como verán nuestros lectores, a última hora, el día antes, puede decirse, de tomar posesión de los cargos, revela el estado de descomposición en que aquí vive el partido liberal.

Ahora, ya solo nos queda esperar, la renuncia del acta de diputado por Burgos del Sr. Alonso Martínez, renuncia que adelantó, como ya es sabido, para el caso de que el nombramiento de alcalde de Briviesca no recayese en D. Vicente Lábarga, su patrocinado.

En esta situación ¿Ustedes creen que el diputado renunciará el acta? ¿No? Pues nosotros tampoco. Ya cuando oímos la promesa de su renuncia dijimos lo de aquél de la comedia ¡mian!

En el paseo. — ¡Hola! amigo! ¿Qué tal? ¿Cómo se ha pasado el día? — ¡Calle V. de prueba! — ¿Cómo así? — ¡Sí señor; poniéndome los guantes, quitándome el frac y viceversa! — ¡Bueno y qué tal? — ¡Ah! Ni una arruga. — ¡No; si le pregunto por el programa. — ¿Cuál, el de feria? — ¡Quia por Dios! el de las reformas. — ¡Sabe V., le está acabando mi señora. En la tertulia.

— ¡Vamos a ver! Un acertijo. ¿En qué se parece la Compañía a las morcillas? — Un amigo de la Empresa: ¡En nada! Aquellas repiten durante el día y la compañía solo por las noches. — ¡Los de la Tertulia: ¡Toma, pues es verdad!

Entre empresarios. — ¡Bien mirado, hemos pasado unas Pascuas...! — ¡Ya lo creo, distraídos! — ¡Bueno y V. como tiene las manos? — ¡Yo? ¡Con callos!

Y ustedes ¿porqué van a la del gallo? — Ya ve V., un capricho de las niñas. — ¡Bien! y este año ¿qué tal ha estado? — ¡Como todos, no han faltado castañas. — ¡Y qué, se las comen las niñas? — ¡No señora, las dan.

En el Teatro. — ¡Niña, no te distraigas! — ¡Mamá, si no quito los ojos del escenario. — ¡Pues por eso; que miras donde no debes. — ¡Entonces, no sé...! — ¡Pero tonta, que ha entrado el teniente!

— Los propensos a congestiones deben emplear los Grains de Vals, laxantes, purgantes y depurativos. No producen irritación. Dosis: uno ó dos gramos al cenar. Venta: Farmacia Llera.

Nombramiento
Para ocupar la vacante producida por el fallecimiento del presbítero D. Pedro Eneadguila, ha sido nombrado D. Serafio Alonso, auxiliar del coadjutor D. Bernardo Betegón que se halla hace años imposibilitado para el cargo.
Nuestra enhorabuena.

Estreno
Según nuestras noticias para el viernes 5 está señalado el estreno de la obra «Los pocos años», de los Sres. Zurita y Bravo, música de Poblador.

Mil gracias
Nuestros queridos compañeros Zurita y López Bravo, han impreso su precioso diálogo de comedia «Eclipse parcial» que estrenó con gran éxito en este teatro la compañía Comendador-Montenegro.
Agradecemos vivamente a tan buenos amigos la atención que han tenido con nosotros al enviarnos con cariñosa dedicación, un ejemplar de dicho diálogo.

Conferencia telefónica
Las Cortes
En el consejo de ministros celebrado anoche se acordó definitivamente, abrir las Cortes el día 18 de Enero.
Hace poco se aseguraba que sería el día 5 el señalado para ello así es que aunque se dice que hoy firmará el Rey el decreto, nadie cree en las intenciones del Gobierno y hasta entre los propios ministeriales se duda de la apertura de aquellas.

Lo que dice Luque
El Ministro de la Guerra ha manifestado que se encuentran ya en Zeluán procedentes de Ceuta 2.000 hombres a los que hay que añadir 3.000 de la brigada Villalón que estarán para desembarcar y 600 caballos del Regimiento de Lusitania.
Añadió que hay preparada una brigada en Málaga y otra en Gibraltar dispuestas a marchar al primer aviso y que han salido con el mismo destino una batería de Coruña y otra de Barcelona.
De Madrid no saldrán ya más fuerzas y ha terminado diciendo que tiene preparados otros 10.000 hombres.

Llamamiento a filas
Se asegura que además de los llamados a filas que disfrutaban licencia de Pascuas se ordenará la concentración de los que disfrutaban licencia ilimitada hasta los del reemplazo de 1908.

El Ministro de Marina
Ha regresado de Cádiz el señor Pidal habiendo conferenciado a su llegada con el Sr. Canalejas.
De Melilla
Las últimas noticias arrojan tranquilidad completa.
El General Navarro ha marchado a la provincia de Jádum.
Han fondeado los vapores Sister y Lozano conduciendo a los Regimientos de Borbón y Extremadura que desembarcaron inmediatamente y sin incidentes.
Los heridos de los últimos combates van mejorando según manifestación de los últimos partes facultativos.

Para los soldados
La suscripción abierta por el «Diario Universal» para enviar a los soldados de las avanzadas, alcanza la cifra de 30.000 pesetas.
Su Majestad la Reina ha remitido para los heridos 15.000 pesetas

procedentes del remanente que quedó de la suscripción organizada por las señoras en 1909.
La Cruz Roja ha enviado al General Arizón 5.000 con igual fin.
El Ayuntamiento de Durango ha acordado enviar 1.000 para la suscripción.

Un homenaje
Ha quedado constituida la Comisión organizadora del homenaje a la Infanta Isabel, cuya idea nació a raíz del viaje de aquella a la Argentina. Preside dicha Comisión el Conde de Peñalver.

Consejos
El Capitán General de Valencia ha aprobado la sentencia dictada en el consejo de guerra celebrado en Játiva.
Ha comenzado en Alcira el convocado para juzgar a los procesados por los sucesos de aquella localidad.

Asisten 25 de aquellos, entre los cuales figura un mudo.

Marcha de tropas
Esta madrugada ha comenzado a salir en varios trenes el Regimiento de Caballería de Lusitania. A las cinco de la mañana salió en uno de ellos el Infante D. Fernando.

A medio día ha marchado el último tren.
En Sevilla están dispuestos para marchar dos escuadrones de Alfonso XII.
De Barcelona comunican que ha salido una batería de artillería y a Madrid llegará esta noche la procedente de la Coruña.

Por los héroes
En el Centro aragonés de Barcelona se proyecta un homenaje en honor del Coronel muerto en campaña Sr. García Gómez y en Zaragoza se ha acordado celebrar funerales por el teniente Armas.
En Orense se ha celebrado por el teniente coronel Bernardez asistiendo toda la oficialidad de la guarnición.

De Cadiz
Comunican que ha fondeado el «Numancia», que regresa de Africa y en la Carraca se encuentra el Crucero Infanta Isabel.
Su capitán ha hecho una narración detallada del combate del 27 y dice que no perdió el barco un momento a la columna Carrasco, que las lanchas del crucero dieron un resultado excelente ametrallando a los que huían por la playa a la desbandada.

De Málaga
Participan que ha fondeado el vapor Sevilla procedente del Peñón.
Cuentan que en la plaza se nota la ausencia de los moros y se dice que los rebeldes tienen amenazados con multas de 1.000 pesetas a los que concurran a la plaza.

De todas partes
Orense.—Ha fallecido el arcediaco de la Catedral.
Teruel.—Trasmiten noticias de aquella región favorables a la constitución de la mancomunidad gallega.
Coruña.—Ha ocurrido una terrible desgracia de la que ha sido víctima una niña de nueve meses. Al regresar a su domicilio unos campesinos, padres de aquella, se la encontraron horriblemente mutilada por un cerdo.
Miranda.—Se ha celebrado la Fiesta del Arbol.
Han asistido 150 niños y han presidido la fiesta las autoridades, concurriendo numeroso público.

—Santiago.—En la Catedral ha tenido lugar una función idéntica a la del 25 de Julio día de la traslación del Hospital. El Alcalde en nombre del Rey hizo la ofrenda acostumbrada.

—En Madrid se ha publicado la R. O. aprobatoria de los impuestos substitutivos del de Consumos, nombre del Rey hizo la ofrenda acostumbrada.

En el sorteo verificado en el día de hoy, ha correspondido la amortización a las doce obligaciones, cuyos números son los siguientes:
102-203-326-557-769-877-878-1357-1458-2242-2400 y 2474.
Pueden por tanto los poseedores de dichos títulos, presentarse a percibir su importe desde el día 2 de Enero próximo en adelante, de diez de la mañana a una de la tarde, en las oficinas de esta Compañía, plaza de Alonso Martínez, a la vez que los intereses devengados por los expresados títulos hasta el 31 del corriente mes de Diciembre, ó sea el cupón de 12 de Enero próximo, desde cuyo día 2 queda también abierto el pago del cupón para todas las demás obligaciones.

Burgos 21 de Diciembre de 1911.—El Director Gerente, Federico Fernández Izquierdo.

Compañía de Aguas de Burgos
En la antigua y acreditada casa, dedicada a la venta y alquiler, los hay muy artísticos.
SE CAMBIAN MUEBLES
Plaza del Duque de la Victoria, 19

Academia preparatoria para carreras militares
PROFESORES
DON MANUEL DÁVILA, comandante de Infantería y profesor que fué durante cuatro años de preparación militar en el Colegio de Huérfanos de la Guerra y DON ANTONIO DÁVILA, capitán de Artillería
Duque de la Victoria, número 19

No bebas más,
este vicio no es más que nuestra ruina.
Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio en un año contra su voluntad.
Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.
Muestra gratuita.—Todas aquellas personas que tengan un bebedor en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias, y en los depósitos al por mayor, para adquirir la muestra gratuita, escriba hoy a Coza Powder Co., 76, Wardour Street, Londres E.S.I.
Depósito en BURGOS: Farmacia de JUSTO MARTÍNEZ, Plaza Mayor, número 45.
En LERMA: V. DOMÍNGUEZ, Mayor, 42.

ELECTRICIDAD
Se ha inaugurado el «Centro Técnico Industrial», bajo la dirección del Ingeniero D. Juan Espinosa, de la Internacional Institución Electrotécnica, con domicilio en la calle de la Paloma, núm. 16, planta baja.
A cuantos interese la adquisición de motores eléctricos, aparatos de calefacción, ventiladores, lámparas de arco voltaico, de filamento de carbón y metálico, bombas para elevación de aguas y cuanto se relacione con el ramo eléctrico, aconsejamos no hagan contratos sin antes consultar con esta casa.
Se hacen toda clase de reparaciones en motores, etc.
Presupuestos para instalaciones de Centrales Eléctricas y transportes de fuerza.
Oficinas: Calle de la Paloma número 16

OCULISTA-A. SANTA OLALLA
Consulta de once a una. Gratis a los pobres
Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arzobispo) número 19. 3.ª, derecha.

Doctor C. Urraca
OCULISTA
Lain Calvo, 18, principal.
Consulta de once a dos. Gratis a los pobres.

Matossi, Fanconi y Compañía
CAFÉ SUIZO
Helados, Cocktails, etc., etc.

Bar Novelty
ESPOLON, junto al Café Suizo.
Cervezas, sodas, refrescos
de todas clases.

Dr. J. Merino
Médico director de la «Gota de Leche»
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS
CONSULTA DE ONCE A UNA
PLAZA DE PRIM, NUMERO 16, 2.º
Para los pobres consulta gratis en el Dispensario de la «Gota de Leche», calle de San Juan, los lunes, miércoles y viernes de diez a doce.

DINERO
Recíbese a préstamo en grandes y pequeños capitales, con interés del 4 a 8 por 100 y contra hipoteca sobre fincas de todas clases en esta capital y su provincia; entre ellas, actualmente, una agrícola de 787 hectáreas.
Para informes, las oficinas de la Notaría en Burgos Lain Calvo, 3, 2.ª de D. Cesáreo Martínez y Conde.

CONFITERÍA Y PASTELERÍA
Comestibles finos, vinos, licores, y conservas. Primeras marcas.

Antonio Berzosa
Se reciben toda clase de encargos para bodas, banquetes y bautizos.
Santiago 12.—BURGOS

LA EXTREMEÑA
GRAN SALCHICHERIA DE MANUEL SANCHEZ
Especialidad en salchichas blancas y encarnadas de lomo de cerdo; lomo embutido, salsichón de Vichy, chorizo superior y cecina de vaca, lengua en escarlate, jamón en dulce, cabeza de jabalí, Puré con pistaches, butifarra catalana y chicharrones prensados.
San Lorenzo, 38 y 40.
BURGOS: Imp. de Marcelino Miguel

¡Epilepticos

Curaos sólo con los célebres Polvos del
Cav. **CLODOVEO CASSARINI**
DE BOLOGNA (ITALIA)

Nerviosos!

prescriptos por los más ilustres clínicos del mundo, por la curación más eficaz y segura en las enfermedades siguientes: Epilepsia tística, uñistero-epilepsia, corea, palpitaciones de corazón, insomnio, cretismo nervioso, incontinencia nocturna de orina, vómito incoercible, bronco-espasmo, tos, asma, zumbido de oídos, cefalalgia, hemicránea, tic doloroso, gas-ralgia de cualquier origen, ciática, cambrío muscular intestinal, histeralgia y otras enfermedades específicas. Los polvos CASSARINI fueron premiados con la más alta recompensa en la Exposición Internacional del Congreso Médico.

PUNTOS DE VENTA EN BARCELONA: Viuda Alsina, Salvador Banús, Viladot, Vicente Ferrer, Hijo de Vidal y Rivas, Doctor Andreu, J. Uriach y C.^a, Antonio Serrano J. Segala y J. Calmet—**EN MADRID:** Pérez, Martín y Compañía, Martín y Durán y F. Goyo. Referencia: J. Bartra Jaime I, 10.—**BARCELONA.**

¡ASOMBROSO!
camas modelo inglés,
Elegantísimas con su nuelle tamaño
matrimonial desde
26 PESETAS.

por este orden todos los demás artículos.

GÉNEROS GARANTIZADOS. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
Almacén de camas y muebles de todas clases

LA GRAN BRETAÑA
— La casa que más barato vende, como tiene demostrado —
Calle Victoria, 22 y 24
Frente al Cuartel de Caballería y próximo al "Diario de Burgos,"
BURGOS

"La Estrella,"
COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS
Autorizada por R. O. de 8 de Julio de 1909.

Capital social: 10.000.000 de pesetas.
Desembolsado: 5.000.000 de pesetas.

SEGUROS DE INCENDIOS, VIDA, PAQUETES Y MERCANCIAS.

TARIFAS MUY ECONÓMICAS.

Sub-Director en Burgos y su provincia: don Eimundo Santa María Bravo.—Oficinas: Barrio Gimeno, núm. 25, 3.

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros en 28 de Diciembre de 1909.

CLÍNICA DE ESPECIALIDADES
Doctor MATEOS
Puerta del Sol-Arenal, 1, primero.-MADRID

La CLÍNICA MATEOS es la que satisface mayor contribución por el ejercicio de la medicina en España, pues por su reconocida importancia, la Junta clasificadora del Muy Ilustre Colegio de Médicos de Madrid le ha designado con **PATENTE DE PRIMERA CLASE.**—Procedimientos y aparatos modernos para el más acertado diagnóstico y curación. Consulta diaria, de once mañana á ocho noche, 5 pesetas. Gratis los jueves y domingos, de once mañana á una tarde. —OPERACIONES con instrumental moderno que asegura el resultado favorable, suprimiendo riesgo y dolor.—El extenso y completo instrumental quirúrgico que posee esta Clínica, le permite practicar todas las operaciones en condiciones ventajosísimas de precio.—Pídanse datos en Secretaría y se contestan gratis por correo.

HOMBRES La debilidad genital en sus tres grados (escasa, difícil é imposible) se modifica á toda edad con rapidez y sin peligro por nuevo método.—Para fijar el caso, pídanse el gráfico de la potencia sexual que se da y envía correo gratis.

CURA SIN OPERAR DE LA MATRIZ
Cáncer, tumores, punzadas horribles, flujo sangre, llagas, congestión, irritación con dolor sordo en las caderas y vientre, flujo blanco, deformación y debilidad que ocasionan la esterilidad y la propensión al aborto, descenso, etc. Las señoras deben cuidarse del más ligero síntoma en su matriz, para evitar graves males; al principio todo se cura fácilmente. Fenómenos del **EMBARAZO**, parto y sobrepartos. Consultese.

Cura intensiva rápida Y SIN PELIGRO SIFILIS
Llagas, chaneros, placas en la garganta, ronquera, falta voz, caída del pelo, hinchazón de las encías, reducción de los infartos y de la orquitis sin sajar, flujos purgativos y gota rebelde; tratamiento secreto. Curado el primer síntoma, se evita la infección de la sangre.

MAL DE ORINA SALES KOCH
SIN SONDAR NI OPERAR CURAN todos los males de la URETRA, PROSTATA, VEJIGA Y RINONES. Dilatan las ESTRECHECES, curan el CATARRO de la VEJIGA; calman al momento los horribles dolores al orinar; disminuyen el deseo frecuente y limpian la orina de posos blancos purulentos ó de sangre. Los flujos crónicos se cortan sin peligro. Las Sales Koch no tienen rival y son bien conocidas de médicos y enfermos. Se venden á 7 ptas. frasco en las boticas de España, América y Filipinas.

Gran Fábrica de carruajes de transporte de todas clases
MOVIDA POR ELECTRO-MOTOR
DE
FEDERICO RAMOS É HIJO
OFICINA Y TALLERES **BURGOS** FÁBRICA Y ALMACENES
Plaza de Vega, 13 Hospital Militar, 5 y 7

Carros de mulas, de bueyes, de par, volquetes, carretones, camiones, etc.—Construcción sólida y esmerada.—Personal inteligente y numeroso.—Reparaciones en el acto.—Poderosa maquinaria.—Carros de bueyes desde 225 pesetas.—Carros de mulas desde 150 pesetas.—Venta de rayos y pinas trabajados.—Venta de astillas.—Materiales inmejorables.—Grandes almacenes.

Rufino Santa Olalla Gonzalo
Huerto del Rey, 2 y 4.—BURGOS

Fábrica de libros rayados para Banca y Comercio, Borrador, Diario, Mayor, Copiadores, etc.

Talleres de Encuadernación.—Cartonaje.—Cajas de cartón para toda clase de industrias.—Estuches, etc.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA CONFIANZA
Fábrica de jergones de muelles y somniers y almacén de camas de todas clases
CALLE DEL CID, NÚMERO 26

Este establecimiento es sin duda alguna el que más barato vende en esta población, pues solo en él puede comprarse
CAMA COMBINADA CON JERGON Á 20 PESETAS
JERGONES DESDE 7 PESETAS

Imposible toda competencia por ser esta casa desde hace muchos años la preferida por el público por la bondad y baratura de los jergones que fabrica desde los más modestos á los de mayor lujo.

Taller especial de reparaciones de jergones por deteriorados que estén á precios sumamente económicos.

VDA. É HIJOS DE NAVARRO
Plaza Mayor, números 37 y 38

TEMPORADA DE INVIERNO
Inmenso surtido en estufas de las mejores marcas, tubería para las mismas, braseros de copa y de hierro, caloríferos, calzado suizo, chanclos de goma marca Boston, paraguas, impermeables ingleses, juguetería y artículos de fantasía para regalo.

PRECIOS ECONÓMICOS

Valentin Marcos
Almacenes de hierros, camas y ferreteria. Único representante en Burgos de la sociedad «Cemento Portland» de la acreditada marca «Cangrejo».

Depósitos: Calle del Mercado, 14.

Á 16 PESETAS RELOJES GARCÍA
Espolón, 17.—BURGOS.

Todos los relojes que vende esta casa, lo hace con certificado de garantía. Relojes de pared muy económicos. Despertadores desde CINCO pesetas. Relojes de bolsillo desde CUATRO.

Servicio de carruajes
El acreditado constructor de carruajes Bernardino Lopidana, ha montado un nuevo servicio para todos los trenes al precio de 25 céntimos asiento y 25 céntimos por equipaje que se facture.

Puntos de Aviso
Lain Calvo, 16, teléfono n.º 16; Victoria 14, taller de carruajes, teléfono n.º 24.

Coches para viajes y paseos á precios económicos.

Docks Avícolas de France

En toda España es ya conocido el asombroso resultado del ALIMENTO ACELERADOR de la postura de las gallinas. Todos los que tienen aves y quieren cojer diariamente abundancia de huevos en sus gallineros, dan á sus gallinas este admirable producto.

Y en el invierno que generalmente no ponen las gallinas, es muy hermoso ver que mientras el vecino no recoge huevos, nosotros con el maravilloso invento, llenamos la cesta y los vendemos á muy alto precio.

Esto es lo que se oye á los que emplean el ALIMENTO ACELERADOR.
¿Por qué no haceis lo propio todos los que tenéis aves?
Pedid sin pérdida de momento y veréis pronto el éxito grandioso.
Cuesta: 3 kilos 7,50; 5 kilos 11,15; 10 kilos 21 pesetas estación Valladolid.
El transporte á estaciones lejanas cuesta: 3 kilos 1 peseta; 5 kilos 1,65; 10 kilos 3,30.

Pedidos acompañando importe á
LA REVISTA MERCANTIL-Valladolid

SOMBRERERÍA
DE
Sobrino y Sucesor de Bedoya

Grandes novedades en sombreros para la presente temporada.—MERCADO, 2.
BURGOS

50 pesetas diarias pueden ganar todos vendiendo un solo producto. Utilidad-pública. Gran suceso. Fama mundial. Escribid, American, Vía Chighizola, 1, Génova. (Italia).

Dr. A. Carazo
Jefe de la Clínica Ginecológica del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirce

PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MATRIZ
Consulta diaria de once á una
Calera, núm. 13.

Establecimiento de vinos y comidas
DE
PEDRO BRIONES
CASA ESTABLECIDA DESDE EL AÑO 1875
Plaza del General Santocildes, núm. 1.—BURGOS.

LA VOZ DE CASTILLA
Semanario independiente
DEFENSOR EN PRIMER TÉRMINO DE LOS INTERESES DE LA LOCALIDAD Y LA PROVINCIA

Artículos de carácter social; científico; humorísticos: Literatura. Poesía, Conferencia telefónica

SEGUNDO AÑO DE PUBLICACIÓN
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

España		Extranjero		Anuncios	
Trimestre	1'25 ptas.	Timestre	2 francos	Primera plana	20 cents. línea
Semestre	2'50 "	Semestre	3 "	Segunda "	15 "
Año	4'50 "	Año	7'50 "	Tercera "	10 "
				Cuarta "	05 "

Á los suscriptores y anunciantes por un trimestre ó más descuentos proporcionados.